

2023广东省两会

省人大代表为交通基础设施建设建言献策

打通经济社会发展新“动脉”

□江门日报记者 朱磊磊 张华辉
通讯员 区志宏

省十四届人大一次会议上,不少代表聚焦进一步完善交通基础设施,希望抓好交通基础设施建设,连接工业、旅游、文化等关键节点,尽快将一批建设意义重大的项目纳入广东省交通项目路网规划,打通经济社会发展新“动脉”,助力江门跑出高质量发展“加速度”。

推动重大交通项目落地建设

“近年来,江门发展迅速,经济发展取得了长足进步。我认为交通设施建设也要跟上,让人流、物流、信息流形成财富流,这是实现经济发展的关键。”交通设施建设是省人大代表、广东凌志律师事务所主任张杰一直以来关心的问题。今年的省人代会,他一如既往地关心交通设施建设,并提交了有关建议。

“广州番禺至珠海横琴高速公路南海至新会段是《广东省高速公路网规划(2020—2035年)》的重

要组成部分,建成后对增加路网连通度、完善区域高速公路网、缓解现状高速公路交通压力、促进沿线工业大力发展以及和谐社会建设,特别是大湾区的发展均具有不可替代的作用。”张杰认为,应尽快将其纳入本年度省重点建设项目,并加快推进项目建设。项目建成后,不仅有利于缓解佛山高速公路交通压力,提升大湾区向粤西地区交通运输通道服务水平,同时将增强珠三角地区与粤西地区的联系,有力推动区域内基础设施互联互通,提升对粤西地区的辐射力、影响力,使其形成全省经济增长新动力。

“项目建成后,将大幅缩短佛山西南部和江门西北部的时空距离,将有助于加快推动区域协调发展,对构建粤港澳大湾区城市群具有至关重要的作用。”张杰说。

省人大代表、江门市第一职业高级中学校企合作办副主任黎永梅同样关注重大交通建设项目。“此前,我与海外华侨、港澳同胞交流时,他们都有一个疑惑:江门为什么没有机场?”黎永梅告诉记者,无论是

来江门投资还是探亲,海外华侨、港澳同胞都觉得回家的路不方便。“近年来,江门经济发展稳中有进、稳中向好,居民生活水平不断提高,社会公众对支线机场的消费能力、消费意愿和消费需求不断提高。但是目前江门市尚无支线机场规划建设,与大湾区重要节点城市和综合交通枢纽的定位不匹配。”她提出了江门支线机场规划建设的建议。

黎永梅告诉记者,不只海外侨胞,高精尖技术人才有意来江门发展,却需要下飞机后经过长时间换乘,会影响不少人才的积极性。黎永梅认为,建设江门支线机场意义重大:“有利于补齐大湾区西部民航基础设施‘短板’,对于进一步推动大湾区区域平衡发展、完善广东省民用运输机场布局体系和大湾区对外联系通道具有积极促进作用。有利于推动大广海湾经济区建设,拓展城市发展格局,承接发达城市功能外溢等。”

争取更多财政支持 进入交通领域

路通则财通。省人大代表、蓬江区侨乡汇农农业农民专业合作社理事长黄慧宏认为,加快交通建设既是稳增长、调结构的重要抓手,也是增加有效投资、扩大消费的重要举措,有利于深化区域合作,扩大有效投资,保持经济平稳增长,深化粤港澳大湾区与其他地区的合作交流,强化粤港澳大湾区的辐射带动作用。

“近年来,江门交通基础设施建设不断完善,公路运输能力得到大幅提升,但是,随着地方经济的飞速发展,必须再‘加把火’,这需要各方的关注及支持。”黄慧宏建议,省应充分考虑江门市实际情况,将江门市全域列入第三档奖补资金补助地域,缓解地方交通建设投资压力,推动地方交通运输建设高质量发展。

广佛江珠城际铁路项目全线贯穿广州、佛山、江门、珠海四市中心城区,其中佛山东平新城至江中路段为近期新建范围,项目起自佛山市东平新城,经过鹤山、蓬江、新会

后,接入珠西综合交通枢纽江门站。该项目成了省人代会期间的热点话题。

“2020年,项目列入国家发改委批复的《粤港澳大湾区(城际)铁路建设规划》,规划为远期城际铁路。省也明确同意支持广佛江珠城际项目近期规划建设,先后列入《广东省综合交通运输体系‘十四五’发展规划》《广东省‘十四五’铁路高质量发展实施方案》,鉴于本项目前期工作基础扎实且沿线城市支持度高,尽快启动建设,实现与佛莞城际、珠肇高铁贯通,意义重大、任务迫切。”省人大代表、江门市交通建设投资集团公司党委书记、董事长徐成宇说。

徐成宇提出建议,加快项目各项前期工作,并在2023年启动建设。建议省财政厅支持珠江口西岸地区城际建设,采用“一事一议”方式,对本项目进行资金补助支持,推动项目尽快落地实施。同时,建议佛山市同步加快项目前期工作,尽快明确项目建设模式等事项,并积极落实项目建设资金,为项目尽快动工建设提供条件。

鹤山“80后” 获评“全国技术能手”

江门日报讯(记者/张奕维)近日,人社部公布了第十六届“中华技能大奖”和“全国技术能手”评选结果。鹤山国机南联摩托车工业有限公司高级技师刘新华荣获“全国技术能手”称号。

刘新华是鹤山土生土长的“80后”。2004年,刘新华大学毕业后,进入鹤山国机南联摩托车工业有限公司从事摩托车设计工作。这些年来,刘新华和他的设计团队每天都在办公室、模型制作室、实验室和生产车间奔波。从绘制设计图制作模型到三维结构设计,从整车的力学分析到车辆振动测试,从样件试制到实车长途测试,每一个阶段,刘新华都参与监督并测试。2018年,刘新华团队设计的金刚魔兽车型脱颖而出,获得第九届省长杯专项赛一等奖。

近年来,刘新华带领团队为企业先后设计了20多款新车型,获国家审批通过的100多项外观及结构专利,多个设计产品远销欧洲及南美地区,打开国际销售新市场。他本人先后获得“全国五一劳动奖章”“中国设计业十大杰出青年”等多个国家级奖项,被评为“广东省十大优秀工业设计师”“江门市高层次人才”“江门市高技能领军人才”“江门市侨都十大工匠”。

近年来,江门市高度重视技术技能人才培养工作,先后出台高技能人才养老保险补贴、高技能领军人才补贴和侨都工匠补贴等14项技能人才补贴政策,多个补贴项目为全省甚至全国首创,累计发放补贴1.28亿元,惠及技能人才近7万人次。我市企业已累计自主培养领军人才12名、首席技师36名、首席技师(名师)96名。截至2022年底,全市技能人才总量突破54万人,其中,高技能人才15.9万人,技能人才总量占全市人力资源总量(13支人才队伍)一半以上。

侨界新春茶话会 共叙乡情话发展

江门日报讯(记者/易航)江门市2023年侨界新春茶话会近日举行,江门籍海外侨领、侨胞代表及归侨侨眷代表和市侨联相关负责人欢聚一堂,通过线上线下相结合的方式,共叙乡情,共话发展,共贺新春。

茶话会伊始,与会代表观看了江门市形象宣传片,对家乡近年来的发展变化和前景有了较为直观的了解。过去一年,市侨联围绕“侨都赋能”工程,全力做好文化交流、经贸合作、维护侨益、侨务智库等方面工作,努力搭建发挥优势平台,畅通反映诉求、建言献策渠道,依法护侨惠侨,深入联谊引导,拓展交流合作,凝聚侨心侨力,切实提高为侨服务能力和水平。

市侨联有关负责人通报了2022年我市侨务工作情况和新年侨务工作计划;同时,通过侨界代表向江门籍海外华侨华人致以节日的问候,对华侨华人为家乡经济建设作出的积极贡献表示衷心感谢。

侨领、侨胞代表及归侨侨眷代表纷纷发言,对家乡的蓬勃发展和感到高兴,对家乡的惠侨政策感到振奋。他们纷纷表示,将融入家乡发展、拥抱家乡机遇,利用好侨胞优势,尽己所能向世界介绍江门、宣传江门、推介江门。

上接 A01 版

《江门市侨乡广府菜传承发展条例》目前已经市人大常委会审议通过。江门抓住参与省市协同立法这一契机,围绕江门侨乡广府菜产业发展、技能人才培养以及传承弘扬侨乡菜系文化等内容开展“小切口”立法,通过法治方式推动侨乡广府菜在更高层次上传承发展,势必进一步推动侨乡广府菜特色化、品牌化、产业化,助力江门经济社会高质量发展。

关键词:全过程人民民主

在安排今后五年的目标任务时,报告提出,在践行全过程人民民主上开创新局面。坚持把人大各项工作建立在坚实的民意基础之上。

作为中国侨都,江门是面向世界展示中国特色社会主义民主特色和优势,增进国际社会了解和认同的窗口。江门人大迅速行动,在全省率先启动全过程人民民主实践基地建设。在中央人大工作会议召开1个月,江门人大就制定出台实践基地的建设方案,明确指导思想、建设原则、组织实施内容及工作要求,建设首批15个“江门人大全过程人民民主实践基地”。

建设过程中,江门人大建立起上下联动的工作机制,凝聚全市各级人大智慧和力量,为推进实践基地建设提供有力的组织保障。市人大常委会主任会议成员分别挂点联系各实践基地,加强指导;各级人大和各实践基地结合当地实际,强化实践和自身特色,积极探索创新。与此同时,各实践基地充分发挥学习、实践、展示和辐射功能作用,全力推动全过程人民民主重大理念在中国侨都落地生根、开花结果。

值得一提的是,江门将继续高标准高质量建设江海区“国字号”基层立法联系点,全力打造全过程人民民主法治故事的重要窗口,为践行全过程人民民主贡献江门智慧力量。

关键词:立法质量

在安排今后五年的目标任务时,报告提出,认真梳理推进中国式现代化广东实践的立法需求,加强重点领域、新兴领域立法和“小切口”“小快灵”、区域协同立法,提高立法工作质量和效率。

江门是广东省首批可以行使地方立法权的设区市。多年来,市不断完善党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局,充分发挥人大主导作用,围绕《山、水、文、城、侨》,深入推进科学立法、民主立法,出台了《江门市文明行为促进条例》《江门市海上丝绸之路史迹保护条例》《江门市历史文化街区和历史建筑保护条例》《江门市新会陈皮保护条例》等系列“小切口”“小快灵”立法,累计出台地方性法规11部。

江门是海外华侨华人观察广东乃至中国的重要窗口,有责任有条件有能力在涉侨立法上作出更大贡献,市人大常委会在涉侨立法上认真下足功夫。当下,市人大常委会积极推进《江门市华侨华人文化交流合作促进条例》制定工作,做好对接国家战略、对接省委和市委中心工作、对接侨胞需求三个对接,促进江门与粤港澳大湾区建设和华侨华人文化交流工作建设上新台阶,将江门打造成为华侨华人文化传承、对外交流合作的重要平台。

侨博馆现参观热潮

陆续推出春节系列活动

江门日报讯(文/图 黎禹君 张一知)全新的中国侨都华侨华人博物馆(简称“侨博馆”)近日正式面向公众开放以来,迎来众多观众。市民对固定展览“根在侨乡”及临时展览“栋梁——一代建筑宗师梁思成学术文献展”(简称“栋梁展”)抱有极大的兴趣,引发参观热潮。

侨博馆位于五邑华侨广场内,由华侨广场原展览中心改建而成,建筑面积约1.7万平方米,固定陈列为“根在侨乡”江门华侨华人历史展。侨博馆固定陈列面积5110平方米,参观展线约1200米,展出展品约1200件(套),由“序厅”“远赴重洋”“拼搏海外”“融通中外”等九个部分组成。固定展览“根在侨乡”,对江门籍华侨华人史迹进行了波澜壮阔的展示。

对于固定展览“根在侨乡”,许多观众有很深的感触,认为新馆比旧馆“更大气、更高端,科技感和现代感更足,营造了一个非常逼真、震撼的参观氛围”。第一次来侨博馆参观的大学生梁兰娟表示,展览的投影、图像和模型融合得分位到位,特别有“沉浸式”参观的感觉。

侨博馆还吸引一批热爱画画的小朋友专门组团前往“唐人街”展厅写生,留下一幅幅精美作品。其中一位小朋友李梓豪表示:“我就住在附近,自己可以在侨博馆参观一整



市民游客在侨博馆认真观看展品,了解江门籍华侨华人的奋斗故事和爱国爱乡情怀。

天。”

在新春佳节来临之际,侨博馆陆续推出一系列主题活动,既有“我们的节日”新春系列猜灯谜、“福”字花环DIY、新春手工玻璃画活动,还有市博物馆爆款《家园》剧本游新春

专场,更有侨博馆全新推出的全国首个博物馆实景互动游戏——《邑起致富》大富翁。感兴趣的市民可关注“江门市博物馆”微信公众号发布的相关活动通知。

市博物馆(侨博馆、陈白沙纪

念馆)全年对医护人员实行免票优待;医护人员出示相关工作证件,本人及随同家属可优先入馆参观。开放日期间,侨博馆为医护人员及随同家属每日提供2场专场免费讲解服务。医护人员及其子

女报名参加市博物馆组织的社教活动,报名表明是“医护人员”身份,可优先报名。春节期间,医护人员及随同家属来侨博馆参观,出示相关工作证件后,可优先参加“栋梁展”互动活动。

台山市赤溪镇长安村驻村第一书记谷文强:

为了工作可以不要面子

最美驻村第一书记

□黎禹君 周悦

所在村的集体年收入从6.25万元到33.69万元,作为代表参加台山市乡村振兴“擂台赛”介绍经验……危桥重建、道路硬化、安装路灯等一项项民生基础设施的完善,让当地村民拍手称赞,赤溪镇长安村的发展蜕变只用了不到两年。这一系列变化,离不开江门市纪委监委派驻长安村第一书记谷文强的付出。

“抓党建促乡村振兴,一直都是党和政府关心的重点工作,我们要鼓足干劲,继续前进。”谷文强认为,作为一名基层工作者,要做好本职工作,把爱民之情时时放在心上,把为民之责实实在肩上,把利民之举事事抓在手上,脚踏实地、认真细致做好驻村工作。

与村民打成一片

“盼望了很多天,今天终于在组织的带领下下来了长安村。6月的村庄,稻田里虫鸣稻香,非常美丽。可我却无心欣赏这一份美好,简单安顿后,便第一时间跟村干部开展了一次深入的谈心谈话……”这是

谷文强2021年5月到长安村工作第一天的驻村日记。他还写到:“随着深入了解,一个个困难摆在我的面前,如何带领乡亲们致富,又如何开展乡村振兴?”

驻村以来,谷文强定期开展“驻村第一书记讲党课”活动,严格落实村党组织“三会一课”制度;大力推进党性教育,进一步鼓励镇、村干部在乡村振兴工作中干事创业的积极性;对乡村振兴各项政策进行集中学习宣讲……他不断向村干部强调学习的重要性,鼓励村干部继续加强学习教育,用一项项举措夯实思想根基,抓牢促乡村振兴的凝心铸魂机制。

作为一名“90后”干部,在老人居多、稻田里虫鸣稻香,非常美丽的村庄,谷文强在驻村期间,面对村民,为了寻找共同话题,谷文强常常说起他父辈的故事,同时也用礼貌和尊重去细心倾听村民的想法,因此与他们相处得十分融洽,顺利地融入了村庄,减少了工作上的阻力。“他们支持我,也包容我。”谷文强说道。

与村“两委”干部谈心谈话,去老党员干部家中走访慰问,定期开展驻村第一书记讲党课、党员教育实践活动,在乡间地头与群众促膝谈心……谷文强用实际行动与村民们打成了

一片,成为了村民心中的“第一书记”。如今的长安村成为了江门市基层党建示范点,干群关系和谐,村的面貌,得到了大家的支持与体谅。

为村里争取 300多万元资金

“我是一个干活的人,我来这里是为群众解决问题的。”谷文强时刻牢记着,“我们是带着工作任务来的。”他有着年轻人的真诚与活力,把满腔热血都投入到了驻村工作中。

然而,驻村工作第一步,谷文强就遇到了资金问题。一直以来,长安村没有路灯,他对此十分忧心:“村干部对我说,每到洪涝灾害的时候,河水都会漫过主干道,到晚上白茫茫一片,非常危险。”

为了完善村里的路灯设施,谷文强想尽一切办法,也得到了江门市农业农村局、台山市城管局等单位的大力支持;他拿出了所有的驻村工作经费,发动村民自筹,经过多方面努力,终于完成了这项耗资53万元的项目。靠着这股劲儿,任职两年来,谷文强为村里争取了300多万元的资金。

这是如何实现的?谷文强笑道:“说句玩笑话,为了工作我是可以不要面子的。”其中的艰辛,也只

有他自己深有体会。

赤溪镇是台山市唯一的客家人聚居镇,居民多是客家人。2022年,谷文强从年头忙到年终,终于筹集了80万元资金建设客家公园。谈及为什么要修建这座公园,谷文强解释道,一是现在的生活水平提高了,能够有一座漂亮的公园成为茶余饭后的休闲场所一直是乡亲们的心愿;二是乡村振兴的根本,就是要留住人,而留住人的,便是浓浓的乡愁。“我们在公园的内饰上,设计了很多本土元素,包括赤溪客家人的来源,赤溪客家人的优秀文化,未来不管远行何处,都能够以家乡为傲,都能够记得住这份乡愁,常回家看看。”

提升村民生活水平,基础设施的改善刻不容缓。两年来,长安村开展道路硬化,修建村级广场、党员活动室,安装路灯30余盏,利用闲置土地建成客家文化公园,基础设施得到完善,居住环境优美焕然一新,群众满意度不断上升。

“我们的每一个项目,都要获得村民的认可和支持。”对于谷文强来说,群众的意愿最重要,心里装着群众,凡事想着群众,才能带领群众走向振兴。